



## **Schriftliche Anfrage**

des Abgeordneten **Toni Schuberl BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN**  
vom 28.09.2022

### **Photovoltaik auf Fassaden staatlicher Gebäude**

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. An welchen staatlichen Gebäuden wird die Fassade bereits für eine Photovoltaikanlage genutzt (bitte einzeln auflisten)? ..... 2
- 2.1 Für welche staatlichen Gebäude ist die Nutzung der Fassade für eine Photovoltaikanlage geplant (bitte einzeln auflisten)? ..... 2
- 2.2 Für welche staatlichen Gebäude ist die Nutzung der Fassade für eine Photovoltaikanlage nicht geplant (bitte begründen)? ..... 3
- 3.1 Für welche staatlichen Gebäude wurde die Nutzung der Fassade für eine Photovoltaikanlage bereits geprüft (bitte einzeln auflisten und das Ergebnis der Prüfung sowie das Datum der Prüfung angeben)? ..... 3
- 3.2 Aus welchem Grund wurde die Nutzung der Fassade für eine Photovoltaikanlage bei den übrigen staatlichen Gebäuden nicht geprüft? ..... 3
- 3.3 Ist geplant, weitere staatliche Gebäude auf eine Nutzung der Fassade für eine Photovoltaikanlage zu prüfen (bitte auflisten und begründen)? ..... 3
- Hinweise des Landtagsamts ..... 4

# Antwort

**des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr**  
vom 17.10.2022

## **1. An welchen staatlichen Gebäuden wird die Fassade bereits für eine Photovoltaikanlage genutzt (bitte einzeln auflisten)?**

An folgenden Gebäuden sind Fassadenphotovoltaikanlagen installiert:

- Technische Hochschule Nürnberg Georg Simon Ohm
- Hochschule für Musik Würzburg
- Staatliches Bauamt Rosenheim
- Ostbayerische Technische Hochschule Regensburg – Neubau Zentralbibliothek
- Friedrich-Alexander-Universität Erlangen-Nürnberg – Nikolaus-Fiebiger Zentrum
- Finanzamt Pfaffenhofen a.d.Ilm
- Staatsministerium für Umwelt und Verbraucherschutz
- Bezirkskrankenhaus Straubing – Erweiterungsbau
- Finanzamt Zwiesel – Anschlussstelle Viechtach
- Hochschule für angewandte Wissenschaften München – R-Bau
- Polizeipräsidium Mittelfranken
- Technische Universität München – Maschinenwesen
- Julius-Maximilians-Universität Würzburg – Institut für Anorganische Chemie
- Klinikum der Universität München – Krankenpflegeschule
- Klinikum der Universität München – Chirurgische Klinik

## **2.1 Für welche staatlichen Gebäude ist die Nutzung der Fassade für eine Photovoltaikanlage geplant (bitte einzeln auflisten)?**

An folgenden Gebäuden wird aktuell eine Fassadenphotovoltaikanlage geplant:

- Klinikum der Universität München – Neubau eines Eltern-Kind-Zentrums (Neues Hauner)
- Hochschule Coburg – Neubau HTA+ an der Hochschule in Coburg
- Julius-Maximilians-Universität Würzburg – C3 Zentralgebäude Chemie

- 2.2 Für welche staatlichen Gebäude ist die Nutzung der Fassade für eine Photovoltaikanlage nicht geplant (bitte begründen)?**
- 3.1 Für welche staatlichen Gebäude wurde die Nutzung der Fassade für eine Photovoltaikanlage bereits geprüft (bitte einzeln auflisten und das Ergebnis der Prüfung sowie das Datum der Prüfung angeben)?**
- 3.2 Aus welchem Grund wurde die Nutzung der Fassade für eine Photovoltaikanlage bei den übrigen staatlichen Gebäuden nicht geprüft?**
- 3.3 Ist geplant, weitere staatliche Gebäude auf eine Nutzung der Fassade für eine Photovoltaikanlage zu prüfen (bitte auflisten und begründen)?**

Die Fragen 2.2 bis 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Unter Berücksichtigung der Haushaltsgrundsätze der Wirtschaftlichkeit und Sparsamkeit sowie der Effektivität und der angespannten Marktlage hat bei den staatlichen Gebäuden die Installation von Photovoltaikanlagen auf Dächern Priorität.

**Hinweise des Landtagsamts**

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

—————

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter [www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente](http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente) abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter [www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen](http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen) zur Verfügung.